产前筛查诊断管理信息平台和产前超声AI智慧云平台软件
技术服务要求

一、产前筛查与诊断机构管理及从业人员管理

总体要求：

※系统采用B/S模式开发，各项功能、控件均需兼容国内主流浏览器。系统运行环境应支持国产操作系统和主流的数据管理软件，如MySQL 8，以确保系统的兼容性和数据安全性。
※系统实用性：系统建设应坚持实用性优先，界面简洁大方，操作便捷、提示清晰、逻辑严谨，帮助信息丰富。针对产筛/产诊行业特点和业务需求加强专业化、个性化定制。
机构管理：支持录入机构信息；支持修改机构信息；支持机构校验状态的修改；提供实时监控功能，支持查看全省产前筛查与诊断机构校验状态；支持全省产前筛查与诊断机构校验基本情况查阅；支持搜索机构基本情况信息；支持机构历史校验记录查阅，查阅内容包括历史校验文件、参与校验专家等内容；

专家管理：支持专家信息的创建、查看、搜索和入库管理；支持专家的资质、评审历史和可用性状态，以确保评审专家的合理高效利用。（提供至少两张相关功能界面截图）

从业人员管理

*系统支持从业人员的注册、登录、权限控制和档案管理，确保信息的准确性和安全性。应支持不同角色（如管理员、学员）的权限设置，以及个人信息、培训记录、认证记录及资质认证状态的更新。

支持删除录入的信息；支持按照姓名、科室、医院等搜索录入人员信息；支持设置机构用户权限；支持新增、修改、删除科室信息；支持新增、修改、删除专业信息；

校验文件管理：支持上传机构校验文件作为机构校验历史记录；

通知管理：支持上传常见格式的文档、图片；搜索新闻内容；将新闻设置为滚动广告；支持上传校验工作相关的重要信息；支持上传重要公告内容；支持删除公告栏内容；

资料管理：支持上传政策文件、通用模板文件；支持设置下载权限；支持搜索文件；

帮助与支持：系统应提供至少100项常见问题解答（FAQ），为用户即时提供帮助和技术支持。
问答管理：支持管理端回复用户问答；支持管理端筛选 “已解决/待解决”的问题；
※系统覆盖全省产前筛查与诊断机构、从业人员及管理部门使用。

二、产前筛查与诊断机构质量控制指标管理

※系统业务的设计必须严格遵循国家政策文件，实现与文件《产前筛查和产前诊断质量控制指标》(2023)要求内容的完全匹配；

系统应全面覆盖所有规定的质量控制指标，确保数据收集、处理和报告均符合国家规定标准，所收集的指标需是合理可行的。
*系统应采用个案管理模式，应为每位参与数据上报的孕妇建立档案。 （提供孕妇个案查询系统界面截图）

系统支持分项或一键查询孕妇整个妊娠周期内的所有上报记录。（提供孕妇个案查询系统界面截图）

*系统需配套提供个案表单，表单应根据政策文件进行深刻全面解读后设计制定，覆盖文件《产前筛查和产前诊断质量控制指标》要求的所有指标。（提供个案表单清单的系统界面截图）

※系统配套提供的表单应满足数据采集量以最小数据集要求，保证满足指标收集要求，同时确保收集指标的准确性和完整性。（提供至少一张个案表单内容截图）

知识库：系统应配套提供知识库资源，知识库应涵盖产前筛查与诊断的质量控制、质量管理的相关学习资料，包括但不限于最新文献进展、技术规范等内容，为医疗人员提供持续教育和专业支持。具体要求如下：

*至少包括14个质控指标的统计方法，包括质控指标的定义、意义、统计周期等内容。（提供至少1个指标的统计方法的内容截图证明）
至少包括700篇以上的文献进展，涵盖产前筛查与诊断、妇产科、儿科、出生缺陷、遗传病、超声/影像、基因技术、新生儿筛查等领域。（提供两篇以上的内容截图证明）

*至少包括800篇以上的指南共识，包括产前筛查与诊断、妇产科、儿科、超声/影像、检验、出生缺陷、遗传病、实验室检测、法律法规、等相关领域。（提供两篇以上的内容截图证明）

用户与权限控制集成：系统应集成用户管理、权限管理和角色管理功能，支持为每位用户配置系统账号，包括密码策略和机构关联等操作。通过角色为用户分配不同的操作权限，以增强系统安全性。同时，系统应支持角色信息的创建、浏览、查询、编辑和删除，以及权限分配。

字典管理：字典管理功能应提供机构信息的综合管理，包括机构的启用、停用、新增、修改和删除，以及科室信息的维护。这包括机构属地、名称、级别、简介等详细信息的管理。

系统安全与日志审计：系统具备严格的安全防护机制，包括数据加密存储、传输、脱敏处理，以及防破解和用户验证机制。系统还应记录详细的操作日志和运行日志，包括登录日志和导出日志，以便于日常运行管理和安全监控。

※系统覆盖全省产前筛查与诊断机构及管理部门使用。

三、产前超声AI智慧云平台

产前超声图像智能化质控的相关功能，具体要求如下：

※支持对“质量控制指标管理”模块中采购方上传的产前超声图像进行智能化质控评价，无需人工参与产前超声图像标准程度的评价（根据软件运行需要，可适当配套本地服务器）。

支持通过调用智能化质控模块评价结果，对采购方个案中已上传的孕早期和孕中期超声产前筛查切面标准率进行统计，并自动填写“超声产前筛查切面标准率”指标。

支持通过调用智能化质控模块评价结果，对采购方个案中已上传的孕早期和孕中期超声产前筛查切面完整率进行统计，并自动填写“超声产前筛查切面完整率”指标。

支持信息资料库查询功能，并提供相关资料内容，至少包括以下具体要求： 
*至少包括 500篇以上的讲座课件，包括超声/影像、产前筛查与诊断、遗传病与出生缺陷、环境因素及药物、妇产科、儿科、孕期营养、新生儿筛查技术规范等相关领域。（提供两篇以上的内容截图证明）

※至少包括 600篇以上的临床咨询要点，包括超声/影像、妇产科、遗传病与出生缺陷等领域。（提供两篇以上的内容截图证明）

至少包括 200篇以上的妊娠疾病内容，包括产前筛查与诊断、早产、妊娠合并糖尿病、妊娠期肝病、妊娠合并甲状腺功能异常等疾病知识。
*至少包括200篇病例分享，涵盖超声/影像、产前筛查与诊断、出生缺陷、妇产科、儿科等领域疾病案例。
产前超声AI智慧云平台系统覆盖采购方产前超声专业人员使用，服务期三年，提供承诺书。
